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Tiivistelmä
 
 
Kuntien henkilöstöliikunnan barometrissa selvitetään kuntien tapoja tukea 
henkilöstönsä liikkumista ja henkilöstöliikuntaa. Tässä raportissa avataan 
kuntien henkilöstöliikunnan johtamista osana työhyvinvointia sekä esitetään 
kuntatyönantajien toteuttamia ratkaisuja, joilla henkilöstöliikuntaa edistetään. 
Tutkimuksen tiedonkeruu toteutettiin Liikkuvan aikuisen ja Jyväskylän ammat-
tikorkeakoulun toimeksiannosta yhteistyössä Kunta- ja hyvinvointialuetyönan-
tajien ja Taloustutkimuksen kanssa. Kunnilta saatiin kyselyyn vastauksia yh-
teensä 123 kappaletta.

Yli kaksi kolmasosaa vastanneista kunnista ilmoitti, että ne ovat laatineet hen-
kilöstönsä työhyvinvointia koskevan vuositason suunnitelman. Näistä kunnista 
lähes kaikki ilmoittivat sisällyttäneensä liikunnallisia ratkaisuja työhyvinvoinnin 
edistämisen suunnitelmaansa. Kyselyn vastauksista voidaan kuitenkin päätellä, 
että huomattavassa osassa kuntia liikkumisen edistäminen on otettu puutteelli-
sesti huomioon suunnitelma- ja strategiatasolla. Tämän lisäksi alle puolet kun-
nista ilmoitti seuraavansa ja arvioivansa, kuinka henkilöstön liikkumista tuetaan.

Vastausten mukaan kunnat investoivat keskimäärin 175 euroa kunkin työnte-
kijänsä liikkumisen tukemiseen vuosittain. Työntekijöille tarjotuista palveluista 
ja tukimuodoista selkeästi yleisin ja käytetyin oli vastausten perusteella liikun-
tasetelit tai muut vastaavat maksuvälineet. Lisäksi henkilöstön käytössä ole-
vat liikuntatilat ovat eräs kuntaorganisaatioille tyypillinen henkilöstöliikunnan 
tukemisen väline. Kunnat ilmoittivat tarjoavansa henkilöstölleen myös puku-
huoneita ja suihkutiloja, järjestävänsä liikuntakampanjoita ja -tapahtumia sekä 
hyvinvointikoulutuksia ja tarjoavansa liikuntavälineitä työpaikalla.

Noin kaksi kolmasosaa kunnista ilmoitti liikkumisen edistämisen kuuluvan työ-
terveyshuollon kanssa tehtävään yhteistyöhön ja reilu puolet kertoi liikkumisen 
edistämisen olevan osa työterveyshuollon kanssa tehtyä sopimusta. Kuitenkin 
vain 13 prosenttia vastaajista näki, että työterveyshuollon tarjoamia liikunta-
palveluita hyödynnetään aktiivisesti. 

Vastausten perusteella kunnat näkevät henkilöstöliikunnan edistämiseen liitty-
vän lukuisia myönteisiä vaikutuksia. Liikunnan tukemisen nähdään parantavan 
etenkin henkilöstön yleistä hyvinvointia ja terveyttä sekä työkykyä ja psyykkistä 
hyvinvointia. Liikunnan edistämisellä koetaan myös olevan parantava vaikutus 
organisaation työnantajamielikuvaan ja vetovoimaan.

Lähes kaikki kunnat ilmoittivat, että kunnassa tehdään sekä istumista ja pai-
kallaanoloa vaativaa, staattista työtä että fyysisesti kuormittavaa työtä. Myös 
etätöitä tehdään lähes kaikissa kunnissa. Liikkumisen edistäminen on otettu 
kuntaorganisaatioissa huomioon vaihtelevasti työnteon erilaisen luonteen nä-
kökulmasta. Istumista ja paikallaanoloa vaativa työ huomioidaan kunnissa pa-
remmin kuin fyysisesti kuormittava työ tai etätyön tekeminen.

Kuntien edellytykset henkilöstöliikunnan kehittämiseen ovat kyselyn perus-
teella hyvällä tasolla. Kunnat tunnistavat henkilöstön liikkumisen edistämiseen 
liittyviä erilaisia hyötyjä ja kuntaorganisaatioissa pyritään kehittämään henki-
löstöliikuntaa monin keinoin. Liikkumisen edistäminen olisi kuitenkin hyvä kiin-
nittää nykyistä vahvemmin kunnan strategiatasolle.
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Kunnat ovat yksi Suomen suurimpia työnantajia. Noin 
viidennes palkansaajista työskentelee kuntasektorilla ja 
2000-luvulla kunnat ja kuntayhtymät ovat kasvaneet hen-
kilöstömäärältään yhä suuremmiksi (Kunta- ja hyvinvoin-
tialuetyönantajat 2024). Suurena työnantajatahona kun-
nat ovat monen suomalaisen työntekijän työhyvinvoinnin 
kannalta tärkeässä asemassa. Työhyvinvoinnin johtami-
nen onkin keskeinen osa kuntaorganisaation toimintaa. 
Työhyvinvointia tulisi johtaa strategisesti, mikä tarkoittaa 
esimerkiksi seurannan ja arvioinnin sekä suunnitelmalli-
sen toiminnan merkityksen korostumista. Työhyvinvoin-
ti syntyy hyvän johtamisen, esimiestyön ja henkilöstön 
kanssa tehtävän yhteispelin kautta. (ks. Kunta- ja hyvin-
vointialuetyönantajat 2007.) Liikunnan ja liikkumisen rooli 
työhyvinvoinnin kokonaisuudessa on merkittävä.

Tämä raportti pohjautuu kyselyyn kuntien henkilöstölii-
kunnasta. Tutkimuksen toteutti Liikkuva aikuinen, joka 
on osa valtakunnallista Liikkuvat-kokonaisuutta ja jon-
ka tehtävä on edistää työikäisten liikkumista Suomessa. 
Liikkuva aikuinen toimii Jyväskylän ammattikorkeakoulun 
hyvinvointiyksikössä, Likes-tulosalueella ja kokonaisuutta 
rahoittaa opetus- ja kulttuuriministeriö. 

Kuntien henkilöstöliikunnan tutkimus perustuu tietoon 
siitä, että liikunnalla ja aktiivisella elämäntavalla on mo-
nia myönteisiä vaikutuksia työkykyyn ja työn tuottavuu-
teen (ks. Työterveyslaitos n.d.c). Edistämällä liikkumista 
voidaan vaikuttaa positiivisesti myös työelämän laatuun. 
Kuntien henkilöstöliikunnan barometrissa selvitetään 
kuntien tapoja tukea henkilöstönsä liikkumista ja henki-
löstöliikuntaa. Tässä raportissa kootaan yhteen kuntien 
henkilöstöliikunnasta kerättyä tietoa. Raportissa avataan 
kuntien henkilöstöliikunnan johtamista osana työhyvin-
vointia sekä esitetään kuntatyönantajien toteuttamia rat-
kaisuja, joilla henkilöstöliikuntaa edistetään. 

Tutkimuksen tiedonkeruu toteutettiin Liikkuvan aikui-
sen ja Jyväskylän ammattikorkeakoulun toimeksiannosta 
verkkokyselynä strukturoidulla kyselylomakkeella yhteis-
työssä Kunta- ja hyvinvointialuetyönantajien (KT) ja Talo-
ustutkimuksen kanssa. Aineisto yhdistettiin aiemmin ke-
rättyyn Henkilöstöliikunnan barometrin kunta-aineistoon. 
KT avusti verkkokyselyn lähettämisessä kuntiin, jotta vas-
taajiksi saatiin henkilöstö- ja liikunta-asioista päättävät ta-
hot. Taloustutkimus yhdisti kyselydatan ja laati aineistosta 
tilastollisen yhteenvedon. Yhteensä vastauksia saatiin 123 

1.	 Kuntien henkilöstöliikuntakyselyn tausta
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kappaletta. Aiemmin toteutetussa työnantajille tehdyssä 
kyselyssä kuntavastaajia oli 58 ja tuoreemmassa kyselys-
sä vastaajina oli 65 kuntaa. Vastaajat olivat aiemmassa 
ja tuoreemmassa kyselyssä eri kuntia kahta poikkeusta 
lukuun ottamatta. Pihtiputaan ja Sotkamon kunnat vas-
tasivat molempiin kyselyihin. Aineistot on kerätty loppu-
vuoden 2023 ja alkuvuoden 2024 aikana. Tutkimuksen 
kyselylomakepohja on raportin liitteenä (Liite 1).

Tutkimukseen vastanneet kunnat jakautuivat eri puolille 
Suomea kuviossa 1 esitetyllä tavalla. Vastanneista kunnis-
ta 19 prosenttia ilmoitti toimivansa alle sadan työntekijän 
henkilöstöllä. 24 prosenttia vastaajista ilmoitti kuntansa 
henkilöstön kokoluokaksi 100–249 henkilöä ja 19 prosent-
tia 250–499 henkilöä. 38 prosenttia ilmoitti henkilöstönsä 
olevan yli 500 hengen suuruinen. Suurin osa (88 %) vas-
tanneista kunnista ilmoitti organisaatiossaan työskentele-
vän enemmän naisia kuin miehiä tai muunsukupuolisia. 
Kuntavastaajat ilmoittivat työntekijöidensä olevan valta-
osin (96 %) yli 40-vuotiaita. Noin kaksi kolmasosaa kunnan 
puolesta kyselyyn vastanneista henkilöistä oli tehtävänku-
valtaan henkilöstöhallinnon työntekijöitä. 

KUVIO 1. 
Henkilöstöliikunta- 
kyselyyn vastanneet 
kunnat.

Vastattu 
barometriin (n=121)

Ei vastausta (n=188) 
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2.1	 Johtaminen strategia- ja 
suunnitelmatasolla

Vuonna 2015 uudistetussa kuntalaissa kunnat velvoite-
taan laatimaan kunnan toimintaa määrittelevä kuntastra-
tegia, jossa tulisi ottaa huomioon myös kunnan henki-
löstöpolitiikka (Kuntalaki 410/2015, §37). Tähän liittyen 
tuoreemmassa tiedonkeruussa kunnilta (n=65) on tiedus-
teltu organisaatiota koskevan henkilöstöstrategian ole-
massaolosta. Reilu puolet (55 %) vastaajista ilmoitti, että 
kunta on laatinut henkilöstöstrategian.

Kaikilta tavoitetuilta kunnilta (n=123) on lisäksi kysytty 
henkilöstön työhyvinvoinnin edistämistä koskevan vuosi-
tason suunnitelman olemassaolosta. 69 prosenttia kun-
nista ilmoitti, että ne ovat laatineet kyseisen suunnitel-
man. Kuviossa 2 näkyy vastausten jakautuminen kaikkien 
vastaajien osalta sekä kunnan työntekijämäärän mukaan 
jaoteltuna.

Kunnilta, jotka ilmoittivat laatineensa vuositason suun-
nitelman henkilöstönsä työhyvinvoinnin edistämiseen 
(n=85) tiedusteltiin, ovatko ne sisällyttäneet liikunnalliset 
ratkaisut tämän suunnitelman yhteyteen. Vastaajista lä-
hes kaikki (95 %) ilmoittivat, että liikunnallisia ratkaisuja on 
sisällytetty työhyvinvoinnin edistämisen suunnitelmaan.

2. 	Henkilöstöliikunta osana kuntien työhyvinvoinnin johtamista

KUVIO 2. ”Onko organisaatiossanne kirjallinen vuositason suunnitelma 
henkilöstön työhyvinvoinnin edistämiseen?” (n=123)

Kaikki vastaajat, n=123

KUNNAN HENKILÖLUOKKA

Alle 100 henkilöä, n=24

100–249 henkilöä, n=29

250–499 henkilöä, n=23

500 henkilöä tai enemmän, n=47

Kyllä Ei Ei osaa sanoa

69

63

62

78

72

3

13

3

28

25

34

22

28
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2.2 	 Päätöksenteon vastuunjako

Kyselyssä selvitettiin, mitkä tahot vastaavat henkilöstölii-
kuntaa koskevista päätöksistä kunnissa. Kuten kuvio 3 ha-
vainnollistaa, vastausten perusteella kunnan ylin johto on 
mukana 79 prosentissa, henkilöstöhallinto 65 prosentissa 
ja kunnan luottamuselimet 59 prosentissa työyhteisön 
henkilöstöliikunnan resursseista tehtävissä päätöksissä. 
Nämä ryhmät muodostavat tässä asiassa selvästi keskei-
simmän päätöksentekijäjoukon.

Kuntien työhyvinvointiryhmät ovat vastausten perusteella 
mukana 42 prosentissa ja lähiesihenkilöt joka kolmannes-
sa henkilöstöliikunnan resursseihin liittyvistä päätöksistä. 
Kuntien liikuntapalveluiden ja kunnan liikuntayhdyshen-
kilön roolit päätöksenteossa ilmoitettiin edellisiä tahoja 
vähäisemmiksi. Liikuntapalvelut olivat mukana 28 prosen-
tissa ja liikuntayhdyshenkilö 18 prosentissa henkilöstölii-
kunnan resursseihin liittyvistä päätöksistä. 

Lähiesihenkilöiden rooli henkilöstön työhyvinvoinnin tu-
kijana ja edistäjänä on hyvin tärkeä (ks. Lindqvist & Sil-
lantaka 2022; Työterveyslaitos n.d.a). Tämän vuoksi olisi 

Kunnan ylin johto

Henkilöstöhallinto

Kunnan luottamuselimet

Työhyvinvointiryhmä

Lähiesihenkilö

Liikuntapalvelut

Liikuntayhdyshenkilö

Muu

KUVIO 3. ”Kuka tai ketkä kaikki ovat tekemässä päätöksiä työyhteisön 
henkilöstöliikunnan resursseista työpaikallanne (taloudellinen tuki, 
ajankäyttö jne.)?” (n=107)

79

65

59

42

32

28

18

16
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ensiarvoista, että lähiesihenkilöiden rooli organisaation 
työhyvinvoinnin kehittämisessä olisi määritetty selkeäs-
ti. Kunnilta tiedusteltiinkin tarkemmin lähiesihenkilöiden 
roolia työhyvinvoinnin edistämisessä. Kuten kuviossa 4 
esitetään, vastaajista (n=107) lähes kaksi kolmasosaa il-
moitti, että kunnassa lähiesihenkilöillä on selkeä rooli ja 
vastuu henkilöstönsä työhyvinvoinnin kehittämisessä. 
Vajaa kolmannes vastaajista puolestaan ilmoitti, ettei täl-
laista vastuunjakoa ole tehty. Yli 500 työntekijän kunnissa 
lähiesihenkilöiden vastuu ja rooli on määritetty useammin 
kuin pienemmissä kunnissa. Vastanneista suuremman 
henkilöstön kunnista 81 prosenttia ilmoitti, että lähiesi-
henkilöille on päätetty selkeä rooli ja vastuut työhyvin-
voinnin kehittämisessä. 

Kaikki vastaajat, n=107

KUNNAN HENKILÖLUOKKA

Alle 100 henkilöä, n=19

100–249 henkilöä, n=25

250–499 henkilöä, n=21

500 henkilöä tai enemmän, n=42

Kyllä Ei Ei osaa sanoa

KUVIO 4. ”Onko organisaatiossanne päätetty lähiesihenkilöille selkeä 
rooli ja vastuut henkilöstön työhyvinvoinnin kehittämisessä?” (n=107)

64

47

60

48

81

6

4

14

5

31

53

36

38

14
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KUVIO 5. ”Seuraatteko tai arvioitteko henkilöstöliikunnan panostusten 
toteutumista, jotta investoinnit liikunnan lisäämiseen tuottaisivat 
toivottua muutosta?” (n=123)

2.3 	 Investoinnit ja niiden seuranta

Työnantajaorganisaatiot tarjoavat usein työntekijöilleen 
jonkinlaista verovapaata liikuntaetua, kuten liikuntasete-
liä (ks. Aura ym. 2022, 60). Kunnilta tiedusteltiin, onko niil-
lä käytössään tämäntyyppistä henkilöstöetuutta. Kaikista 
vastaajista (n=123) 95 prosenttia ilmoitti, että heidän orga-
nisaatiossaan on käytössä verovapaa liikuntaetu. 

Lisäksi kunnilta pyydettiin arviota henkilöstön liikkumisen 
tukemiseen vuosittain investoiduista euromääristä hen-
kilöä kohden. Kuten taulukosta 1 havaitaan, vastaajien 
(n=109) arvioiden perusteella kunnat investoivat keski-
määrin 175 euroa kunkin työntekijänsä liikkumisen tuke-
miseen vuositasolla. Investointien mediaani oli vastausten 
perusteella 150 euroa. Vastaajien arvioiden mukaan alle 
sadan hengen kunnissa yksittäisen työntekijän liikkumi-
seen investoidaan keskimäärin enemmän rahaa. Näiden 
kuntien arvioiden mukaan investointien keskiarvo oli 219 
euroa henkilöä kohden.

Kunnilta kysyttiin, seuraavatko tai arvioivatko ne henki-
löstöliikuntaan tekemiään investointeja. Kuten kuviosta 
5 käy ilmi, kysymys jakoi kunnat kahteen lähes saman-
suuruiseen joukkoon. Noin puolet kunnista (48 %) ilmoitti 
seuraavansa ja arvioivansa investointeja, kun taas toinen 
puolisko (49 %) vastasi kysymykseen kieltävästi. Muuta-
mat vastaajat eivät osanneet sanoa, seurataanko ja arvi-
oidaanko investointeja heidän kunnassaan.

TAULUKKO 1. 
Kuntavastaajien arvioista 
lasketut keskiarvot 
liikkumisen tukemiseen 
investoiduista euroista 
työntekijää kohden 
vuodessa.

Kaikki vastaajat, n=123

KUNNAN HENKILÖLUOKKA

Alle 100 henkilöä, n=24

100–249 henkilöä, n=29

250–499 henkilöä, n=23

500 henkilöä tai enemmän, n=47

Kaikki vastaajat, n=109 175 €

Alle 100 henkilöä, n=22 219 €

100–249 henkilöä, n=27 137 €

250–499 henkilöä, n=19 158 €

500 henkilöä tai enemmän, n=41 183 €

Kyllä Ei Ei osaa sanoa

48

45

43

55

42

3

7

9

49

48

48

45

58
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KUVIO 6. ”Miten seuraatte tai arvioitte henkilöstöliikunnan panostusten 
toteutumista?” (n=59)

Henkilöstöliikunnan panostuksia seuraavilta ja arvioivilta 
kunnilta (n=59) tiedusteltiin, millaisin keinoin tätä toteu-
tetaan. Kuten kuvio 6 osoittaa, henkilöstöltä kerätty tai 
saatu palaute ja ehdotukset nousivat vastauksissa vah-
vimmaksi seurannan ja arvioinnin tavaksi. Tämäntyyppis-
tä seurantaa ja arviointia ilmoitti tekevänsä 90 prosenttia 
vastanneista. Vastausten perusteella keskeisiä seurannan 
ja arvioinnin keinoja ovat myös työterveyshuollon seuran-
ta ja raportointi (80 %), osallistujamäärien seuranta (75 %), 
vuosittaiset työhyvinvointi- tai terveyskyselyt (71 %) sekä 
työhyvinvointisuunnitelman toteutumisen seuranta ja ar-
viointi (68 %). Henkilöstön liikunta-aktiivisuuden seuranta 
(37 %) tai säännölliset hyvinvointi- ja terveysmittaukset (36 
%) eivät ole yhtä yleisiä seurannan tapoja kuntien vastaus-
ten perusteella.

Henkilöstöltä kerätyt/saadut 
palautteet ja ehdotukset

Työterveyshuollon seuranta ja 
raportointi

Osallistujamäärien seuranta

Vuosittaiset henkilöstön 
työhyvinvointi- tai terveyskyselyt

Työhyvinvointisuunnitelman 
toteutumisen seuranta ja arviointi
Henkilöstön liikunta-aktiivisuuden 

seuranta
Säännölliset hyvinvointi- ja 

terveysmittaukset

Muu

90

80

75

71

68

37

36

49
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2.4	 Liikkumisen huomiointi 
organisaation eri toimissa

Kunnilta tiedusteltiin kyselyssä, miten henkilöstön liikkumi-
sen edistäminen huomioidaan organisaation eri toimissa. 
Kuvio 7 osoittaa vastausten jakautumisen eri toimintojen 
mukaan jaoteltuna. Kuviossa on esitetty tuoreempaan ai-
neistonkeruuseen saadut vastaukset, sillä aikaisemmassa 
aineistossa kysymyksenasettelu on ollut hieman erilainen. 

Työaikojen ja järjestelyjen joustavuus nousi vastauksissa 
parhaalle tasolle. Kaksi kolmesta vastaajasta ilmoitti, että 
liikkumisen edistäminen on huomioitu erittäin tai melko 
hyvin organisaation työaikojen ja järjestelyiden jousta-
vuuden näkökulmasta. Myös aiemmassa tiedonkeruus-
sa vastaajat ilmoittivat, että liikkumisen edistäminen on 
huomioitu hyvin työaikojen ja järjestelyiden joustavuuden 
kannalta. Lisäksi 58 prosenttia vastanneista näki liikkumi-
sen edistämisen huomioinnin olevan vähintään melko hy-
vällä tasolla henkilöstökokouksien yhteydessä.

Hieman yli puolet vastaajista ilmoitti, että esihenkilöiden 
valmennuksien ja koulutuksien yhteydessä liikkumisen 
edistäminen on huomioitu vähintään melko hyvin. Orga-
nisaation kehityskeskusteluiden yhteydessä alle puolet 
(47 %) arvioi, että liikkumisen edistäminen on huomioi-
tu vähintään melko hyvin. Vastausten perusteella liikku-
misen edistäminen on huomioitu heikoiten henkilöstön 
jatko- ja täydennyskoulutuksien yhteydessä. Vain 28 pro-
senttia vastaajista näki, että liikkumisen huomiointi olisi 

KUVIO 7. ”Miten organisaationne huomioi liikkumisen edistämisen seuraavissa 
toimissa?” (n=65)

Työaikojen ja järjestelyjen 
joustavuudessa

Henkilöstökokouksissa

Kunnan 
hyvinvointisuunnitelmassa

Kehityskeskusteluissa

Esihenkilöiden valmennuksissa 
ja koulutuksissa

Henkilöstöstrategiassa

Kuntastrategiassa

Henkilöstön jatko- ja 
täydennyskoulutuksissa

Erittäin 
hyvin

Melko hyvin Melko 
huonosti

Erittäin 
huonosti

Ei huomioi 
lainkaan

15

9

11

9 38 46 3 3

9

17

3

2 26 55 8 9

46 31 6 14

43 15 25

42 45 5

58 18 5 8

49 38 22

51 29 2 3
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vähintään melko hyvällä tasolla tässä yhteydessä. Myös 
aiemmassa tiedonkeruussa liikkumisen edistämisen huo-
mioinnin ilmoitettiin olevan heikoimmalla tasolla tämän 
toimen yhteydessä. 

Kysymyksen kolmessa kohdassa liikkumisen edistämisen 
arviointi kohdennettiin strategiselle ja suunnitelmalliselle 
tasolle, eli hyvinvointisuunnitelmaan, henkilöstöstrategi-
aan ja kuntastrategiaan. Kunnan hyvinvointisuunnitelman 
yhteydessä liikkumisen edistäminen on huomioitu vas-
tausten perusteella näistä toimista selvästi parhaiten. Vas-
tanneista 69 prosenttia ilmoitti liikkumisen huomioinnin 
olevan vähintään melko hyvällä tasolla hyvinvointisuun-
nitelman yhteydessä. Kolme viidestä vastaajasta arvioi 
liikkumisen huomioinnin olevan vähintään melko hyvää 
tasoa henkilöstöstrategian yhteydessä. Huomionarvoista 
kuitenkin on, että peräti neljäsosa vastanneista ilmoitti, et-
tei liikkumisen edistämistä huomioida lainkaan henkilös-
töstrategiassa. Myös kuntastrategiaan liittyvät arviot kie-
livät siitä, että organisaation strategiatasolla liikkumisen 
huomiointi ei ole erityisen vahvaa. Alle puolet vastanneista 
ilmoitti, että kuntastrategian yhteydessä liikkumisen edis-
täminen olisi vähintään melko hyvällä tasolla ja yhteensä 
viidesosa ilmoitti huomioinnin tason erittäin huonoksi tai 
olemattomaksi. Kuntaorganisaatioiden liikkumisen edis-
tämisen strategiatason puutteellisuutta alleviivaa se, että 
aiemmassa tiedonkeruussa vain kaksi prosenttia vastan-
neista ilmoitti liikkumisen huomioinnin olevan erittäin hy-
vällä tasolla johdon strategiatyön yhteydessä.
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2.5	 Työterveyshuollon kanssa tehty 
yhteistyö

Työterveyshuollon keskeisenä tehtävänä on tarjota tukea 
henkilöstön työkyvyn ylläpitoon ja edistämiseen. Kyselys-
sä selvitettiin, kuuluuko liikkumisen edistäminen kuntien 
työterveyshuollon kanssa tehtävään yhteistyöhön. Lä-
hes kaksi kolmasosaa kaikista vastaajista ilmoitti liikku-
misen edistämisen kuuluvan työterveyshuollon kanssa 
tehtävään yhteistyöhön. Kuten kuviosta 8 havaitaan, on 
työterveyshuollon kanssa tehtävä yhteistyö ilmoitettu vä-
häisemmäksi 100–249 työntekijän kunnissa kuin muissa 
kunnissa. Vain 45 prosenttia 100–249 työntekijän kunnista 
(n=29) ilmoitti yhteistyön olemassaolosta.

Kuntia, jotka ilmoittivat liikkumisen edistämisen kuuluvan 
työterveyshuollon kanssa tehtävään yhteistyöhön (n=79), 
pyydettiin arvioimaan yhteistyötä eri väittämien kautta. 
Vastaajille esitetyt väittämät on esitetty kuviossa 9, josta 
käy ilmi, kuinka suuri prosenttiosuus vastaajista piti kuta-
kin väittämää totena oman kuntansa toiminnassa. 

Kahdesta väittämästä tuli muita merkittävämpiä vasta-
uksissa. Iso osa vastaajista (84 %) arvioi työterveyden 
hyödyntävän liikkumiseen ohjausta kansansairauksien 
hoitamisessa tai ennaltaehkäisemisessä. Lisäksi yli kolme 
neljästä vastaajasta arvioi liikunta-aktiivisuuden kartoituk-
sen olevan osa terveystarkastusta. Reilu puolet vastan-
neista ilmoitti henkilöstön liikkumisen edistämisen olevan 
osa työterveyshuollon kanssa tehtyä sopimusta. 

Väittämistä nousi esiin myös kaksi sellaista, jotka arvioitiin 
selkeästi muita heikommiksi. Vain 13 prosenttia vastaajis-
ta näki, että työterveyshuollon tarjoamia liikuntapalveluita 
hyödynnetään aktiivisesti. Lisäksi ainoastaan 11 prosent-
tia vastaajista arvioi työterveyshuollon raportoivan liikku-
misesta ja sen vaikutuksista organisaation johdolle.

KUVIO 8. ”Kuuluuko liikkumisen edistäminen työterveyshuollon kanssa tehtävään 
yhteistyöhön?” (n=123)

Kaikki vastaajat, n=123

KUNNAN HENKILÖLUOKKA

Alle 100 henkilöä, n=24

100–249 henkilöä, n=29

250–499 henkilöä, n=23

500 henkilöä tai enemmän, n=47

Kyllä Ei Ei osaa sanoa

64

67

45

74

70

26

17

48

17

21

10

17

7

9

9
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Valtioneuvoston liikuntapoliittisessa selonteossa esite-
tään, että liikuntaneuvonta tulisi kiinnittää osaksi työter-
veyshuollon toimintaa (Valtioneuvosto 2018, 24). Liikunta-
neuvonta on kunnan ennaltaehkäisevä hyvinvointipalvelu, 
jonka avulla voidaan tavoittaa terveytensä kannalta liian 
vähän liikkuvia ja ohjata asiakkaita lisäämään liikkumis-
taan (Liikuntaneuvonnan asiantuntijafoorumi 2021). Tä-
hän pohjautuen kyselyn kahdessa väittämässä on pyritty 
nostamaan esiin myös liikuntaneuvonnan rooli. Vastaajis-

ta 57 prosenttia arvioi, että liikuntaneuvonta on osa or-
ganisaation työterveyshuollon toimintaa. Lisäksi kolmas-
osa uskoi työterveyshuollon ohjaavan asiakkaita kunnan 
liikuntaneuvontaan. Auran ym. (2022, 39) tutkimuksen 
mukaan vain joka viidennen julkisen sektorin työnantajan 
työterveyshuolloista asiakkaita ohjattiin liikuntaneuvon-
taan. Näin ollen liikuntaneuvonnan rooli osana kuntien 
työterveyshuollon palveluita näyttäisi vahvistuneen.

KUVIO 9. ”Arvioi työterveyshuollon kanssa tehtävää yhteistyötä seuraavien väittämien avulla. Valitse ne, jotka sopivat organisaatioonne.” (n=79) 

Työterveys hyödyntää liikkumiseen ohjausta kansansairauksien hoitamisessa/ennaltaehkäisemisessä.

Liikunta-aktiivisuuden kartoitus on osa terveystarkastusta.

Liikunnalliset keinot ovat osa työterveyshuollon tarjoamia palveluita.

Liikuntaneuvonta on osa työterveyshuollon toimintaa.

Henkilöstön liikkumisen edistäminen on osa työterveyshuollon kanssa tehtyä sopimusta.

Työterveyshuolto ohjaa kunnan liikuntaneuvontaan.

Työterveyshuollon tarjoamia liikuntapalveluita hyödynnetään aktiivisesti.

Työterveyshuolto raportoi liikkumisesta ja sen vaikutuksista organisaation johdolle.

84

77

58

57

54

33

13

11
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3.1	 Tarjotut palvelut ja tukimuodot

Kyselyn perusteella kunnissa on vahva pyrkimys tukea 
henkilöstön liikkumista. Kaikista vastaajista 97 prosenttia 
ilmoitti, että heidän organisaatiossaan tuetaan henkilös-
tön liikkumista. Vain 4 kuntaa tavoitetusta 123:sta ilmoitti, 
etteivät ne tue lainkaan henkilöstönsä liikkumista.

Kunnilta, jotka ilmoittivat tukevansa henkilöstönsä liikku-
mista, tiedusteltiin tarkemmin, millaisia liikuntaan ja työ-
hyvinvointiin liittyviä palveluja ja tukimuotoja he tarjoavat. 
Liikuntaseteli tai muu maksuväline nousi vastauksissa sel-
keästi yleisimmäksi tukimuodoksi. Kuten kuvio 10 osoit-
taa, peräti 95 prosenttia vastanneista kunnista tarjoaa 
henkilöstölleen liikuntaseteliä tai muuta vastaavaa mak-
suvälinettä liikkumisen edistämiseksi. Myös henkilöstölle 
tarjotut pukuhuoneet ja suihkutilat olivat vastauksissa 
yleisiä (82 %). Kaksi kolmasosaa vastanneista ilmoitti, että 
heidän kunnassaan on liikuntatiloja henkilöstön käytössä 
sekä henkilöstölle suunnattuja liikuntakampanjoita ja -ta-
pahtumia.   

3.	 Henkilöstöliikunnan 
edistämisen toimenpiteet 
ja niiden vaikutukset

KUVIO 10. ”Mitä kaikkia seuraavia liikuntaan ja työhyvinvointiin liittyviä palveluja 
tai tukimuotoja organisaatiossanne on käytössä?” (n=119)

Liikuntasetelit tai muu maksuväline 
(taloudellinen tuki)

Pukuhuoneet ja suihkutilat

Liikuntatiloja henkilöstön käytössä

Liikuntakampanjat ja tapahtumat 
henkilöstölle

Hyvinvointikoulutukset henkilöstölle

Liikuntavälineitä työpaikalla

Kuntotestit tai hyvinvointimittaukset

Työpaikan liikuntavuorot/joukkueet, 
joita työnantaja tukee

Pyöräpysäköinti

Ohjatut liikuntatunnit

Työsuhdepolkupyörä

Kävelykokoukset

Ohjattu taukoliikunta tai aktiiviset 
työtauot

Työmatkaliikuntaan kannustamista

Liikunnanohjaaja tai 
liikuntavastaava työpaikalla

Taukoliikuntasovellus

Lainattavat polkupyörät 
työasiamatkoille

Työaikaa saa käyttää liikuntaan

Joukkoliikenteen 
työsuhdematkalippuetu

Henkilöstön käytössä olevat 
kaupunkipyörät työpaikan lähistöllä

Työnantajan järjestämä pyörähuolto 
ja varusteet

Muu

95

82

67

66

59

58

53

53

47

47

44

44

42

41

40

39

35

17

8

8

3

22
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Yleisesti tarjottuja palveluja ja tukimuotoja näyttävät olevan myös henkilöstöl-
le suunnatut hyvinvointikoulutukset (59 %), työpaikalla olevat liikuntavälineet 
(58 %), kuntotestien tai hyvinvointimittausten tarjonta (53 %) sekä erilaiset 
työpaikan taloudellisesti tukemat liikuntavuorot (53 %). Lisäksi lähes puolet 
vastanneista kunnista ilmoitti tarjoavansa henkilöstölleen pyöräpysäköinnin 
ja ohjattuja liikuntatunteja. Viime vuosina suosiotaan nostanut työsuhdepol-
kupyörä nousi myös esiin vastauksissa. Vastanneista 44 prosenttia ilmoitti, 
että työsuhdepolkupyörä kuuluu henkilöstölle tarjottuihin palveluihin ja tuki-
muotoihin. Yhtä moni vastaaja ilmoitti, että heidän työpaikallaan järjestetään 
kävelykokouksia. Vastaajista 40 prosenttia ilmoitti, että heidän työpaikallaan 
on liikunnanohjaaja tai liikuntavastaava. 17 prosenttia puolestaan ilmoitti, että 
henkilöstöllä on lupa käyttää työaikaa liikuntaan.

Vastauksista nousi esiin myös vähemmän tarjottuja palveluja ja tukimuotoja. 
Joukkoliikenteen käyttöön kannustavaa työsuhdematkalippuetua tai henki-
löstölle tarjottuja kaupunkipyöriä ilmoitti tukevansa 8 prosenttia vastanneista 
kunnista. Työnantajan järjestämää pyörähuoltoa ja varusteita ilmoitti tarjo-
avansa vain 3 prosenttia vastanneista.

Kunnat nostivat esiin myös muita tarjoamiaan tukimuotoja ja palveluita. Eräs 
kuntavastaaja kertoi, että heidän kunnassaan tarjotaan henkilöstölle liikun-
taneuvojan palveluita maksutta ja liikuntavälineitä kotiin lainattavaksi. Sama 
kunta ilmoitti, että he palkitsevat henkilöstöään fyysisestä aktiivisuudesta 
palkallisina vapaina. Muutama vastaaja kertoi kunnan tukevan henkilöstönsä 
osallistumista liikunta- ja urheilutapahtumiin. Lisäksi viisi vastaajaa mainitsi 
erikseen kunnan tekevän henkilöstönsä liikkumisen mahdollisuuksia edistävää 
yhteistyötä paikallisten liikuntapalveluiden tarjoajien kanssa esimerkiksi kus-
tannusten subventoinnin muodossa.

Vastaajia pyydettiin myös valitsemaan kolme käytetyintä henkilöstölle tarjottua 
liikunnallista palvelu- ja tukimuotoa. Vastauksissa korostui entisestään liikunta-
setelien ja muiden vastaavien maksuvälineiden tarjonnan keskeinen rooli. Vas-
taajista (n=119) 92 prosenttia mainitsi liikuntasetelien tai muiden vastaavien 
maksuvälineiden olevan kolmen käytetyimmän liikunnallisen ratkaisun joukos-
sa. Seuraavaksi yleisin ratkaisu, henkilöstölle tarjotut liikuntatilat, sai selvästi 
vähemmän mainintoja. Vastaajista vain 31 prosenttia nosti sen käytetyimpien 
palvelujen tai tukimuotojen joukkoon.

Työsuhdepolkupyörä ja taukoliikuntasovellus erottuivat käytetyimpien liikun-
nallisten ratkaisujen joukossa. Kuvion 10 listauksessa työsuhdepolkupyörät 
olivat 11. ja taukoliikuntasovellus 16. eniten mainintoja saaneet liikunnalliset 
ratkaisut. Kolmea käytetyintä ratkaisua tiedusteltaessa työsuhdepolkupyörä 
ja taukoliikuntasovellus nousivat kuitenkin vastausten perusteella jaetulle kol-
mannelle sijalle. Vajaa neljännes vastaajista mainitsi työsuhdepolkupyörien ja 
taukoliikuntasovelluksen olevan kolmen käytetyimmän liikunnallisen ratkaisun 
joukossa henkilöstön keskuudessa.

Henkilöstölle tarjotut hyvinvointikoulutukset puolestaan näyttäytyivät vähem-
män keskeisinä käytetyimpiä ratkaisuja tiedusteltaessa. Kuvion 10 listauksessa 
hyvinvointikoulutukset olivat viidenneksi eniten mainittu liikunnallinen ratkai-
su, mutta kolmea käytetyintä ratkaisua kysyttäessä ne putosivat sijalle 14. Vain 
4 prosenttia vastaajista mainitsi henkilöstölle tarjottavat hyvinvointikoulutuk-
set kolmen käytetyimmän ratkaisukeinon joukossa. Myöskään kävelykokouk-
set eivät menestyneet kolmen käytetyimmän ratkaisun listauksessa, sillä vain 2 
prosenttia vastaajista ilmoitti niiden kuuluvan kolmen käytetyimmän liikunnal-
lisen ratkaisun joukkoon.
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3.2	 Liikkumista motivoivat ja estävät 
tekijät

Kuntia pyydettiin kyselyssä arvioimaan, mitkä asiat moti-
voivat heidän henkilöstöään liikkumaan. Erilaisia motivaa-
tiotekijöitä tarjottiin kahdeksan, ja vastaajien tuli arvioida 
kunkin motivoivaa vaikutusta. Motivaatiotekijät ja niihin 
annetut vastaukset on esitetty kuviossa 11. 

Työyhteisön toiveiden kuuleminen ja osallistuminen toi-
minnan suunnitteluun sekä työkavereiden kannustus ja 
yhdessäolo arvioitiin vahvimmiksi henkilöstöä liikkumaan 
motivoiviksi tekijöiksi. Vastaajista 82 prosenttia arvioi näi-
den tekijöiden motivoivan erittäin tai melko hyvin. Liikun-
nallinen työpaikkakulttuuri sekä johdon ja esihenkilöiden 
kannustus ja esimerkki nousivat vastaajien arvioissa seu-
raavaksi merkittävimmiksi tekijöiksi. Vastanneista 59 pro-
senttia arvioi näiden olevan vähintään melko hyviä moti-
vaatiotekijöitä. 

Vajaa puolet vastaajista arvioi työterveyshuollon ohjauk-
sen ja tukitoimet sekä työyhteisön kilpailut, haasteet ja 
kampanjat vähintään melko hyviksi henkilöstön liikkumi-
sen motivaattoreiksi. Erilaiset palkitsemisen keinot (46 %) 
ja hyvinvointimittaukset (44 %) arvioitiin erittäin tai melko 
hyviksi motivaatiotekijöiksi harvemmin kuin edellä maini-
tut tekijät. Erilaisiin palkitsemisen keinoihin ja hyvinvointi-
mittauksiin liitettiin myös eniten negatiivisia arvioita. Vajaa 
viidennes vastanneista näki nämä keinot erittäin tai melko 
huonoiksi motivaatiotekijöiksi. Myös työyhteisön kilpailut, 

KUVIO 11. ”Arvioi, miten hyvin seuraavat asiat motivoivat oman kuntasi henkilöstöä 
liikkumaan.” (n=123)

Työyhteisön toiveiden kuuleminen ja 
osallistuminen toiminnan suunnitteluun

Työkavereiden kannustus ja yhdessäolo

Liikunnallinen työpaikkakulttuuri

Johdon ja esihenkilöiden kannustus 
ja esimerkki

Työterveyshuollon ohjaus ja tukitoimet

Työyhteisön kilpailut, haasteet 
ja kampanjat

Erilaiset palkitsemisen keinot

Hyvinvointimittaukset

Erittäin 
hyvin	

Melko 
hyvin	

Kohtalaisesti	 Melko 
huonosti	

Erittäin 
huonosti	

Ei osaa 
sanoa

38

33

15

11

7

4

7

7

44

49

44

48

41

44

39

37

15

19

34

33

41

33

33

34

2

5

7

10

14

15

15

1

11

11

2

2 3

3 3

44
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haasteet ja kampanjat (16 %) nähtiin joidenkin vastaajien 
arvioissa erittäin tai melko huonoina motivaatiotekijöinä.

Tuoreemmassa kyselyssä, johon vastasi 65 kuntaa, kysyt-
tiin edellisten tekijöiden lisäksi arviota myös liikkumisen 
hyödyistä kertovan viestinnän vaikutuksesta henkilöstön 
motivaatioon. Alle 40 prosenttia vastaajista näki tavoit-
teellisen ja tehokkaan liikkumisen hyötyihin liittyvän vies-
tinnän olevan erittäin tai melko hyvä motivaatiotekijä. Yli 
puolet vastanneista arvioi tämän tekijän kohtalaiseksi ja 
reilu 10 prosenttia erittäin tai melko huonoksi motivoin-
titavaksi.

Tuoreemmassa kyselyssä motivaatiotekijöiden lisäksi 
tiedusteltiin kunnan henkilöstöliikunnan tukemiseen tai 
toteuttamiseen liittyviä esteitä. Kuten kuvio 12 osoittaa, 
suurimmaksi estäväksi tekijäksi arvioitiin kunnan talou-
dellinen tilanne ja määrärahojen puute. Kaksi kolmasosaa 
vastanneista arvioi tämän kuntansa henkilöstöliikunnan 
tukemisen esteeksi. Myös henkilöstöresurssien puute on 
kyselyn perusteella keskeinen estävä tekijä, jonka mainitsi 
43 prosenttia vastanneista. Reilu neljännes vastanneis-
ta mainitsi käytettävissä olevien rahojen suuntaamisen 
muunlaiseen henkilöstön työkyvyn tukemiseen esteeksi 
henkilöstöliikunnan toteutukselle. Näin kolme eniten mai-
nittua estävää tekijää liittyvät kaikki kunnan rahoihin ja 
resursseihin. 

Osa vastaajista mainitsi muita syitä estäviksi tekijöiksi. 
Kaksi vastaajaa mainitsi esteeksi työpaikan sisäisen ta-

sapuolisuuden kysymyksen. Henkilöstöliikuntaan liittyvi-
en etuuksien tulisi olla kaikille työntekijöille tasapuoliset, 
mikä voi olla hankalaa toteuttaa käytännössä. Eräs vastaa-
ja totesi, että heidän kunnassaan ei ole esteitä henkilöstö-
liikunnan tukemiselle ja toteuttamiselle.

KUVIO 12. ”Mitkä kaikki seuraavista ovat esteitä kuntanne henkilöstöliikunnan 
tukemiselle tai toteuttamiselle?” (n=65)

Kunnan taloudellinen tilanne,  
määrärahojen puute

Ei ole henkilöstöresursseja hoitamaan asiaa

Rahat menevät muun tyyppiseen  
henkilöstön työkyvyn tukemiseen

Henkilöstö ei ole riittävän  
kiinnostunut koko asiasta

Ei ole sopivia liikuntapalveluja  
tarjolla lähiympäristössä

Järjestäminen ja muu hallinnointi liian työlästä

Ei ole riittävää osaamista henkilöstöliikunnan 
ratkaisujen kehittämiseksi

Periaate, että liikunnan tukeminen ei kuulu 
kuntatyönantajan tehtäviin

Työntekijät aktiivisia liikkujia muutenkin,  
ei tarvetta

Henkilöstö on erimielinen toimintaan  
varattujen varojen käytöstä
Henkilöstö on kiinnostunut  

vain kalliista liikuntapalveluista

Jokin muu

66

43

26

22

17

14

12

9

9

3

2

6
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3.3	 Toimenpiteiden vaikutukset

Kunnilta tiedusteltiin kyselyssä niiden näkemyksiä henki-
löstöliikunnan tukemisen vaikutuksista. Vastaajat (n=123) 
esittivät arvionsa yhteentoista henkilöstön liikunnan tuke-
misen myönteisiin vaikutuksiin liittyvään väittämään. Väit-
tämät ja niihin saadut vastaukset on esitetty kuviossa 13.

Kuviossa 13 esitetyt tiedot osoittavat, että kuntatyönan-
tajat ajattelevat henkilöstön liikunnan tukemisella olevan 
paljon myönteisiä vaikutuksia. Vastaajien arvioiden perus-
teella henkilöstön hyvinvoinnin ja terveyden lisääminen 
on keskeisin liikunnan tukemiseen liittyvä hyöty. 98 pro-
senttia vastaajista näki henkilöstön liikunnan tukemisen li-
säävän hyvinvointia ja terveyttä erittäin tai melko paljon ja 
loput 2 prosenttia kohtalaisesti. 92 prosenttia vastanneis-
ta arvioi, että henkilöstön liikunnan tukeminen parantaa 
henkilöstön työkykyä ja lisää psyykkistä hyvinvointia vä-
hintään melko paljon. Tämän lisäksi 91 prosenttia vastan-
neista uskoi liikunnan tukemisen parantavan työpaikan 
työnantajamielikuvaa ja vetovoimaa vähintään melko pal-
jon ja loput 8 prosenttia kohtalaisesti.

Sairauspoissaolojen ja koetun stressin vähentäminen, 
henkilöstön yhteishengen ja ilmapiirin vahvistaminen 
sekä henkilöstön työturvallisuuden lisääminen olivat vähi-
ten tunnistettuja hyötyjä vastausten perusteella. Vastaajat 
toki liittivät näihinkin kohtiin pääosin myönteisiä arvioita. 
Henkilöstön liikunnan tukemisen vaikutuksiin sairaus-
poissaolojen ja koetun stressin vähentäjänä esiintyi myös 

joitakin vähemmän myönteisiä arvioita. 3 prosenttia vas-
taajista näki liikunnan tukemisen edistävän näitä asioita 
melko vähän. Lisäksi 4 prosenttia vastanneista uskoi hen-
kilöstön työturvallisuuden lisääntyvän melko vähän liikun-
nan tukemisen kautta.

KUVIO 13. ”Missä määrin uskot, että henkilöstön liikunnan tukeminen edistää 
seuraavia asioita?” (n=123)

Lisää henkilöstön hyvinvointia ja 
terveyttä

Parantaa henkilöstön työkykyä

Lisää henkilöstön psyykkistä 
hyvinvointia

Edistää henkilöstön palautumista  
fyysisestä kuormituksesta
Parantaa työpaikan hyvää 

työnantaja­mielikuvaa  ja vetovoimaa

Parantaa ajatustyön sujuvuutta

Lisää työpaikan tuottavuutta  
ja taloudellista tehokkuutta

Vähentää sairauspoissaoloja

Vähentää koettua stressiä

Vahvistaa henkilöstön yhteishenkeä  
ja työpaikan ilmapiiriä

Lisää henkilöstön työturvallisuutta

Erittäin 
paljon	

Melko 
paljon	

Kohtalaisesti	 Melko 
vähän	

Erittäin 
vähän	

Ei osaa 
sanoa

61

53

47

46

37

36

24

31

29

25

15

37

39

46

43

54

44

60

46

49

51

3546

2

7

7

10

8

19

15

20

19

4

1

1

2

2

1

3

3

24
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3.4	 Työnteon staattisuuden ja fyysisen 
kuormittavuuden huomiointi

Kunnille aiemmin tehdyssä kyselyssä, johon vastasi 58 kuntien edustajaa, kysyt-
tiin työnteon yleiseen luonteeseen ja sen huomiointiin linkittyviä kysymyksiä. 
Tähän liittyen kunnilta tiedusteltiin staattisen, istumista ja paikallaanoloa vaati-
van työn tekemisestä organisaatioissa. Yhtä lukuun ottamatta kaikki vastaajat 
ilmoittivat, että heidän organisaatiossaan tehdään staattista työtä. Staattista 
työtä teettäviltä kunnilta kysyttiin, ovatko ne kiinnittäneet huomiota paikallaa-
nolon vähentämiseen ja liikkeen lisäämiseen työpäivän aikana. Kuten kuvio 14 
osoittaa, 86 prosenttia ilmoitti, että näihin asioihin on kiinnitetty huomiota. 

KUVIO 14. ”Onko organisaatiossanne kiinnitetty huomiota paikallaan-
olon vähentämiseen ja liikkeen lisäämiseen työpäivään?” (n=57)

Kyllä 

Ei

Ei osaa sanoa

12

86

2
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Kunnilta, jotka ilmoittivat kiinnittäneensä huomiota työnteon staattisuuteen 
(n=49), tiedusteltiin tehtyjä toimenpiteitä. Vastaajista 84 prosenttia ilmoitti 
panostaneensa työtilojen olosuhteisiin esimerkiksi säädettävien työpöytien ja 
tarjolla olevien jumppavälineiden muodossa. Myös aktivoivien toimintatapojen 
kehittäminen, kuten erilaisten taukoliikunnan muotojen käyttö, ilmoitettiin yli 
kolmessa neljästä vastauksessa tehtyjen toimenpiteiden joukkoon. 

Vastaajilta tiedusteltiin arviota edellä mainittujen toimenpiteiden hyödyllisyy-
destä. Vajaa puolet vastanneista ilmoitti, että toimenpiteistä on ollut hyötyä 
ja niillä on saavutettu hyviä tuloksia, jotka kannustavat kehittämään toimintaa 
edelleen. Reilu kolmannes vastanneista arvioi, että toimenpiteiden tulokset ei-
vät ole olleet sen enempää hyviä kuin huonojakaan. Reilu kymmenys koki toi-
menpiteiden vaikutukset neutraaleiksi ja 6 prosenttia ei osannut ottaa kantaa 
kysymykseen. 

Loppuvuonna 2023 teetetyssä työnantajakyselyssä tiedusteltiin työnteon staat-
tisuuden lisäksi fyysisesti kuormittavan työn tekemistä ja siihen liittyviä toimen-
piteitä. Fyysisesti kuormittavalla työllä tarkoitetaan tässä yhteydessä työtä, joka 
vaatii pääosin muuta kuin istumista ja paikallaanoloa. Kyselyn tulosten perus-
teella 95 prosentissa kuntia tehdään fyysisesti kuormittavaa työtä. 

Fyysisesti kuormittavaa työtä teettäviltä kunnilta tiedusteltiin työn kuormitta-
vuuden huomiointia liikunnallisesta näkökulmasta. Kuten kuvio 15 osoittaa, 
liikuntaa käytetään palautumisen ja työssä jaksamisen apuna joka viidennessä 
niistä kuntaorganisaatioista, joissa tehdään fyysisesti kuormittavaa työtä. Kaksi 
kolmesta vastanneesta ilmoitti, ettei kunnassa hyödynnetä työpäivän aikaista 
liikuntaa palautumiseen ja työssä jaksamiseen.

Niiltä kuntaorganisaatioilta (n=11), jotka ilmoittivat hyödyntävänsä liikuntaa 
fyysisesti kuormittavan työn yhteydessä, tiedusteltiin tehtyjä toimenpiteitä. 

Suurin osa vastaajista ilmoitti panostaneensa olosuhteisiin, kuten tauko- ja 
elpymistiloihin (82 %) sekä toimintatapoihin, kuten taukoliikuntaan ja verryt-
telyihin (73 %). Lisäksi vastaajista reilu puolet ilmoitti järjestäneensä ohjattua 
fyysisen työkyvyn ylläpitoa tai kehittämistä. 

Kymmenen yhdestätoista vastanneesta koki, että tehdyistä toimenpiteistä on 
saatu hyviä tuloksia, jotka kannustavat kehittämään toimintaa edelleen. Yksi 
vastaaja totesi, että heidän organisaatiossaan toimenpiteiden kirjon tulisi olla 
nykyistä laajempi ja suunnitelmallisempi.

KUVIO 15. ”Käytetäänkö fyysisesti kuormittavissa töissä työpäivän 
aikana liikuntaa palautumisen tai työssä jaksamisen apuna?” 
(n=55)

Kyllä 

Ei

Ei osaa sanoa

20
67

13
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3.5	 Etätyön huomiointi ja vaikutukset

Etätyön tekeminen on nykyisessä työelämäkulttuurissa 
yleistynyt etenkin koronapandemian vaikutuksesta. Työ- 
ja elinkeinoministeriön teettämän työolobarometrin mu-
kaan vuonna 2023 etätyötä teki päivittäin joka kymmenes 
palkansaaja. (Lyly-Yrjänäinen 2024, 62–66.) Kunnilta tie-
dusteltiinkin kyselyssä etätyön tekemisestä ja sen huo-
mioinnista henkilöstöliikunnan näkökulmasta. Kaikista 
vastaajista 98 prosenttia ilmoitti, että heidän organisaa-
tiossaan tehdään etätöitä. Vain kaksi vastaajaa ilmoitti, 
että etätöitä ei tehdä. 

Etätöitä teettävien kuntien vastaajilta tiedusteltiin tarkem-
paa arviota siitä, kuinka suuri osa heidän henkilöstöstään 
tekee etätöitä. Vastausvaihtoehtoja tarjottiin kuvion 16 
osoittamalla tavalla. Vastausten perusteella lähes kol-
messa kunnassa neljästä etätöitä tekee 1–20 prosenttia 
työntekijöistä. Eli vaikka etätöitä tehdään lähes kaikissa 
kunnissa, etätyöntekijöiden osuus kuntaa kohden on arvi-
oiden perusteella maltillinen. Vain yksi kunta ilmoitti, että 
heidän organisaatiossaan etätöitä tekee yli 60 prosenttia 
henkilöstöstä. Kuntien tarjoamat arviot etätyön määrästä 
ovat uskottavia työolobarometrin dataan peilattuna. Sen 
mukaan kuntien ja hyvinvointialueiden työntekijöistä 14 
prosenttia tekee viikoittain etätöitä (Lyly-Yrjänäinen 2024, 
65). 

KUVIO 16. ”Miten suuri osa henkilöstöstänne tekee etätöitä, arvioi prosentteina?” 
(n=121)

Kaikki vastaajat, n=121

KUNNAN HENKILÖLUOKKA

Alle 100 henkilöä, n=23

100–249 henkilöä, n=29

250–499 henkilöä, n=22

500 henkilöä tai enemmän, n=47

1–20 % 21–40 % 41–60 % 61–100 % Ei osaa 
sanoa

74

73

66

91

72

23

14

32

9

28

1

5 5 5

2

12
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Vaikka etätyön tekemisen määrä kunnissa vaikuttaa ole-
van maltillinen, siihen olisi yleistyvänä työnteon muotona 
hyvä kiinnittää huomiota henkilöstön hyvinvoinnin näkö-
kulmasta. Kyselyssä tiedusteltiinkin, onko etätyötä tekevi-
en liikkumisen edistämiseen kiinnitetty kunnissa erityistä 
huomiota. Vain 8 prosenttia vastanneista (n=121) ilmoitti, 
että etätyöhön on kiinnitetty erityistä huomiota henkilös-
tön liikkumisen edistämisen näkökulmasta. Yksi vastaaja 
ei osannut ottaa kantaa kysymykseen ja loput (yli 90 %) 
vastanneista ilmoittivat, ettei asiaan ole kiinnitetty erityis-
tä huomiota.

Kunnilta tiedusteltiin myös arviota siitä, kuinka etätyön 
tekeminen on vaikuttanut työnantajan tarjoamien liikun-
nallisten ratkaisujen käyttämiseen. Kuten kuvio 17 osoit-
taa, lähes kolme neljästä vastaajasta arvioi, ettei etätyöllä 
ole ollut mitään vaikutusta asiaan. Vastaajista 5 prosenttia 
puolestaan uskoi, että etätyö on lisännyt liikunnallisten 
ratkaisujen käyttöä. Vain 3 prosenttia arvioi, että etätyö on 
vähentänyt käyttöä. Loput (19 %) eivät osanneet arvioida 
etätyön vaikutuksia liikunnallisten ratkaisujen käyttöön.

KUVIO 17. ”Arvioi, kuinka etätyön tekeminen on vaikuttanut työnantajan tarjoamien 
liikunnallisten ratkaisujen käyttämiseen.” (n=121)

Kaikki vastaajat, n=121

KUNNAN HENKILÖLUOKKA

Alle 100 henkilöä, n=23

100–249 henkilöä, n=29

250–499 henkilöä, n=22

500 henkilöä tai enemmän, n=47

On lisännyt	 Ei ole ollut mitään 
vaikutusta	

Vähentänyt	 Ei osaa sanoa

5

13

6 68 26

3

4

14

73

70

64

90 10

19

13

23
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4.	 Henkilöstöliikunnan kiinnittäminen osaksi 
kunnan strategista henkilöstöjohtamista

Tässä luvussa esitetään joitakin kyselyyn liittyviä keskeisiä 
havaintoja. Havainnot keskittyvät henkilöstöliikunnan stra-
tegiatason toiminnan kehittämiseen, resurssikysymyksiin, 
tarjottuihin ratkaisukeinoihin, työterveyshuoltoon sekä 
työnteon luonteen huomiointiin.

Kuntien olisi hyvä kiinnittää huomiota työhyvinvoinnin 
johtamiseen organisaatiossaan. Työhyvinvoinnin johta-
misen tasolla on havaittu olevan selkeä yhteys henkilös-
töliikunnan toimintojen ja osallistumisen aktiivisuuteen. 
Parempaan työhyvinvoinnin johtamiseen liittyy oleelli-
sesti se, että asetetaan tavoitteet, luodaan suunnitelma 
sekä päätetään esihenkilöiden vastuut. (Aura ym. 2022, 
10, 14.) Tuoreemmassa tiedonkeruussa tavoitetuista kun-
nista (n=65) vain reilu puolet ilmoitti henkilöstöstrategian 
olemassaolosta, ja kaikista vastaajista (n=123) hieman yli 
kaksi kolmasosaa ilmoitti kunnan laatineen työhyvinvoin-
nin edistämistä koskevan vuositason suunnitelman. Lisäk-
si vajaa kolmannes vastaajista ilmoitti, ettei kunnassa ole 
päätetty selkeistä lähiesihenkilöitä koskevista henkilöstön 
työhyvinvoinnin kehittämiseen liittyvistä vastuista. 

Työnantajat voivat tehdä henkilöstön liikkumista edistä-
viä toimenpiteitä ilman konkreettista suunnitelmaa. Var-
teenotettava kehityskohde on kuitenkin se, että työhyvin-
voinnin johtamista kehitetään suunnitelmallisesti. Tätä 
tarvetta alleviivaa se, että vain kaksi prosenttia aiemman 
tiedonkeruun vastaajista (n=58) ilmoitti liikkumisen huo-
mioinnin olevan erittäin hyvällä tasolla johdon strategia-
työn yhteydessä.

Positiivisena seikkana kyselyn vastauksista voidaan nos-
taa esiin se, että kunnat tunnistavat henkilöstöliikunnan 
tukemisen monet myönteiset vaikutukset. Tähän liittyen 
on kuitenkin syytä huomioida, että vain vajaa puolet (48 
%) vastaajista ilmoitti seuraavansa ja arvioivansa henkilös-
töliikunnan panostuksia. Näin ollen kuntien arviot henki-
löstöliikunnan tukemisen myönteisistä vaikutuksista eivät 
välttämättä perustu organisaation sisällä tehtyihin havain-
toihin, vaan yleisiin käsityksiin liikkumisen vaikutuksista. 
Myös henkilöstöliikunnan seuranta ja arviointi tulisi liittää 
osaksi kuntaorganisaatioiden strategiatason toimintaa.
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Kunnille kohdistettu kysely osoittaa, että ne panostavat 
henkilöstönsä liikkumiseen useilla eri tavoilla. Liikunta-
setelit ja vastaavat liikuntaedut näyttävät vastausten pe-
rusteella olevan selvästi eniten tarjottu ja myös käytetyin 
keino edistää liikkumista. Kuntien vastauksissa nostettiin 
esiin myös henkilöstön käytössä olevat liikuntatilat, joita 
ilmoitti tarjoavansa kaksi kolmasosaa vastanneista. Työn-
antajasektorille laajemmin suunnatusta henkilöstöliikun-
nan barometrista käy ilmi, että julkisen sektorin työnan-
tajilla on useammin käytössään omia liikuntatiloja muihin 
toimialoihin verrattuna (Aura ym. 2022, 60). Liikuntatilojen 
tarjoaminen onkin eräs kuntien omiin liikuntatiloihin liitty-
vä vahvuus, jota voidaan hyödyntää henkilöstöliikunnan 
edistämisessä.

Kunnat esittivät kyselyssä myös arvioitaan henkilöstölii-
kunnan tukemisen esteistä. Kolme eniten mainittua estä-
vää tekijää liittyivät kaikki kunnan rahoihin ja resursseihin. 
Henkilöstöliikunnan tukemisen siis ajatellaan vaativan 
taloudellisia panostuksia ja henkilöstöresursseja. Auran 
ym. (2022, 32–33) selvityksen mukaan henkilöstöliikunnan 
aktiivisuutta voidaan kuitenkin kehittää myös maltillisin 
resurssein. Positiivisia tuloksia voidaan rahan puutteesta 
huolimatta saada aikaan hyvällä, strategiatasolta lähteväl-
lä johtamisella sekä takaamalla 2–3 henkilöstöliikunnan 
olosuhdetta ja palvelua. (Emt.) Myönteinen asenneilma-
piiri liikuntaa ja liikkumista kohtaan on tärkeä askel liikun-
nallisen työpaikkakulttuurin luomisessa (Työterveyslaitos 
n.d.b).
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Kysely tuotti lisätietoa myös siitä, kuinka paljon kunnat 
investoivat henkilöstönsä liikkumiseen. Vastausten perus-
teella kunnat käyttävät keskiarvolla mitattuna 175 euroa 
vuodessa kunkin työntekijänsä liikkumisen tukemiseen. 
Auran ym. (2022, 10) selvityksen mukaan työnantajat 
panostavat henkilöstönsä liikkumiseen keskimäärin 247 
euroa työntekijää kohden vuodessa. Näin ollen kuntien 
ilmoittama panostus on matalampaa tasoa kuin työnan-
tajaorganisaatioissa yleensä. Kuten mainittua, henkilöstö-
liikunnan kehittäminen ei kuitenkaan ole pelkästään raha- 
ja resurssikysymys.

Suurin osa kunnista hyödyntää vastausten perusteella 
työterveyshuoltoa henkilöstön liikkumisen tukemisessa. 
Lähes kaksi kolmasosaa kaikista vastaajista ilmoitti liik-
kumisen edistämisen kuuluvan työterveyshuollon kanssa 
tehtävään yhteistyöhön. Lisäksi työterveyshuollon kans-
sa yhteistyötä tekevistä kunnista 58 prosenttia arvioi lii-
kunnallisten keinojen olevan osa työterveyshuollon pal-
veluita. Kuitenkin vain 13 prosenttia työterveyshuollon 
kanssa yhteistyötä tekevistä kunnista ilmoitti, että työter-
veyshuollon tarjoamia liikuntapalveluita hyödynnetään 
aktiivisesti. Työterveyshuollon kanssa tehtävän yhteistyön 
kehittäminen voisi vahvistaa kuntaorganisaatioiden hen-
kilöstöliikunnan mahdollisuuksia sekä työntekijöiden ter-
veyttä ja työkykyä.

Kyselyssä pureuduttiin myös henkilöstön työn staattisuu-
teen ja fyysiseen kuormittavuuteen sekä etätyön teke-
miseen. Vastausten perusteella staattista työtä tekevän 

henkilöstön liikkuminen on otettu huomioon selvästi pa-
remmin. Peräti kaksi kolmasosaa fyysisesti kuormittavaa 
työtä teettävistä kunnista ilmoitti, etteivät ne hyödynnä lii-
kuntaa työntekijöidensä palautumisen tai työssä jaksami-
sen apuvälineenä. Staattista työtä koskien 86 prosenttia 
vastanneista ilmoitti hyödyntävänsä liikuntaa paikallaan-
olon vähentämisen ja liikkeen lisäämisen välineenä. Myös 
etätyön erityishuomiointi on kyselyn perusteella vähäistä, 
sillä vain 8 prosenttia vastanneista ilmoitti huomioivansa 
etätyön henkilöstöliikunnan edistämisen näkökulmasta. 
Henkilöstön liikkumista olisi kokonaisvaltaisen hyvinvoin-
nin näkökulmasta hyvä edistää myös niin, että otetaan 
huomioon työn erilainen luonne ja vaatimukset. 

Kuntien edellytykset henkilöstöliikunnan kehittämiseen 
ovat kyselyn perusteella hyvällä tasolla. Henkilöstön liik-
kumisen edistämisen tuomat erilaiset hyödyt tunniste-
taan ja kuntaorganisaatioissa on selkeä pyrkimys henki-
löstöliikunnan kehittämiseen eri keinoin. Parannettavaa 
löytyy etenkin siinä, että liikkumisen edistäminen kiinni-
tettäisiin nykyistä vahvemmin kunnan strategiatasolle, 
jolloin henkilöstöliikunta olisi vahvemmin suunniteltua. 
Suunnittelussa olisi tärkeää ottaa huomioon työnteon 
monimuotoisuus sekä eri tilanteisiin sopivat liikunnalliset 
toimenpiteet. Myös mahdollisesti rajallisten resurssien 
järkevä kohdistaminen ja työterveyshuollon kanssa teh-
tävän yhteistyön vahvistaminen olisi tärkeää huomioida 
strategiatasolla. 
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Liite
Liite: Henkilöstöliikunta 2024 -kyselylomakepohja kuntatyönantajille. 

Kyselyn rakenne ja sisältö

Taustatiedot

1.	 Kunta
2.	 Yhteyshenkilön etu- ja sukunimi
3.	 Yhteyshenkilön sähköposti (tarvitaan auditointeihin)
4.	 Vastaajan tehtävänkuva henkilöstöhallinnossa
5.	 Miten kyselyyn vastaaminen toteutettiin?

-	 Yhteyshenkilö vastasi yksin
-	 Kyselyyn vastattiin henkilöstöhallinnon tiimissä
-	 Kyselyyn vastattiin kunnan johtoryhmässä
-	 Kyselyyn vastattiin kunnan hyvinvointiryhmässä

6.	 Kunnan työntekijämäärä (kokonaismäärä)?
7.	 Kuntanne työntekijöiden sukupuolijakauma?

-	 Naisia työntekijöistä___%
-	 Miehiä työntekijöistä___%
-	 Muunsukupuolisia työntekijöistä___%
-	 En osaa sanoa

8.	 Kuinka monelle palvelualueelle kuntanne työntekijät jakautuvat? (Palve-
lualueella tarkoitetaan hallinnollista kokonaisuutta, joka tuottaa itse tai jär-
jestää palvelut kunnan jäsenille tai muille palveluiden käyttäjille.)

9.	 Luettele tähän kuntanne palvelualueet (avoin vastaus).
10.	Mikä on kunnan suurin palvelualue työntekijämäärän perusteella?
11.	 Kuinka paljon kunnan suurimmalla palvelualueella on työntekijöitä (koko-

naismäärä)? 
12.	Onko kuntanne henkilöstön keski-ikä alle vai päälle 40 vuotta?

-	 Alle 40
-	 Noin 40
-	 Yli 40

Työhyvinvoinnin johtaminen

13.	Onko kunnassanne koko organisaation käsittävä henkilöstöstrategia?
-	 Kyllä
-	 Ei
-	 En osaa sanoa

14.	Onko organisaatiossanne kirjallinen vuositason suunnitelma henkilöstön 
työhyvinvoinnin edistämiseen? 

-	 Kyllä
-	 Ei (-> siirrytään kysymykseen 16.)
-	 En osaa sanoa (-> siirrytään kysymykseen 16.)

15.	Sisältääkö kuntanne vuosittainen toimenpidesuunnitelma liikunnallisia 
ratkaisuja henkilöstön työhyvinvoinnin ja työkyvyn edistämiseksi? 

-	 Kyllä 
-	 Ei 
-	 En osaa sanoa 

16.	Kuka tai ketkä kaikki ovat tekemässä päätöksiä työyhteisön henkilöstölii-
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kunnan resursseista työpaikallanne (taloudellinen tuki, ajankäyttö jne.)?

Päättävä taho Kyllä Ei En osaa sanoa

Kunnan luotta-
muselimet

Kunnan ylin 
johto

Lähiesihenkilö

Työhyvinvointi-
ryhmä

Henkilöstöhal-
linto

Liikuntapalve-
lut

Liikuntayhdys-
henkilö

Joku muu, 
mikä?

17.	Onko kunnassanne päätetty lähiesihenkilöille selkeä rooli ja vastuut henki-
löstön työhyvinvoinnin kehittämisessä? 

-	 Kyllä
-	 Ei
-	 En osaa sanoa

18.	Onko kunnassanne käytössä verovapaa liikuntaetu (henkilökuntaetu han-
kittu kohdennetulla maksuvälineellä esim. liikuntaseteli)? 

-	 Kyllä 
-	 Ei 
-	 En osaa sanoa (-> siirrytään kysymykseen 23.)

19.	Kuinka paljon investoitte henkilöstön liikkumisen tukemiseen vuodessa? 
Sanokaa likimääräinen arvionne euroissa henkilöä kohden/vuosi. Arvion 
tulisi sisältää kaikki henkilöstöliikuntaan investoidut eurot, ei pelkästään 
liikuntaetuun käytetty raha. 

-	 _____euroa (€)
-	 En osaa tai halua sanoa

20.	Seuraatteko tai arvioitteko henkilöstöliikunnan panostusten toteutumista, 
jotta investoinnit liikunnan lisäämisen tuottaisivat toivottua muutosta? 

-	 Kyllä
-	 Ei (-> siirrytään kysymykseen 23.)
-	 En osaa sanoa (-> siirrytään kysymykseen 23.)

21.	Miten seuraatte tai arvioitte henkilöstöliikunnan panostusten toteutu-
mista, jotta investoinnit liikunnan lisäämisen tuottaisivat toivottua muu-
tosta? (Valitkaa käyttämänne keinot alla olevasta listasta) 

-	 Työhyvinvointisuunnitelman toteutumisen seuranta ja arviointi
-	 Vuosittaiset henkilöstön työhyvinvointi- tai terveyskyselyt
-	 Säännölliset hyvinvointi- ja terveysmittaukset
-	 Työterveyshuollon seuranta ja raportointi
-	 Henkilöstön liikunta-aktiivisuuden seuranta
-	 Osallistujamäärien seuranta
-	 Henkilöstöltä kerätyt/saadut palautteet ja ehdotukset
-	 Jokin muu tapa, mikä? ______________________________

22.	 Jos vastasit, että seuraatte henkilöstöliikunnan osallistujamääriä, mikä on 
keskimääräinen osallistumisprosentti? _____%
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23.	Miten kuntanne huomioi henkilöstön liikkumisen 
edistämisen seuraavissa toimissa/asioissa?

Näkökulma Erittäin 
hyvin

Melko 
hyvin

Melko 
huonosti

Erittäin 
huonosti

Ei huomioi 
lainkaan

Kuntastrategias-
sa
Henkilöstöstra-
tegiassa
Kunnan hyvin-
vointisuunnitel-
massa
Työaikojen ja 
järjestelyjen 
joustavuudessa 
Esihenkilökou-
lutuksessa ja 
valmennuksissa
Henkilöstön 
jatko- ja täyden-
nyskoulutuk-
sissa
Henkilöstöin-
foissa tai -ko-
kouksissa
Kehityskeskus-
teluissa

24.	Kuuluuko liikkumisen edistäminen työterveyshuollon 
kanssa tehtävään yhteistyöhön? 

-	 Kyllä 
-	 Ei (-> siirrytään kysymykseen 26.)
-	 En osaa sanoa (-> siirrytään kysymykseen 26.)

25.	Arvioi työterveyshuollon kanssa tehtävää yhteistyötä seuraavien väittä-
mien avulla. Valitse ne, jotka sopivat kuntaanne.

-	 Liikunnalliset keinot ovat osa työterveyshuollon tarjoamia palvelui-
ta. 

-	 Henkilöstön liikkumisen edistäminen on osa työterveyshuollon 
kanssa tehtyä sopimusta. 

-	 Työterveyshuollon tarjoamia liikuntapalveluita hyödynnetään aktii-
visesti. 

-	 Liikunta-aktiivisuuden kartoitus on osa terveystarkastusta. 
-	 Työterveys hyödyntää liikkumiseen ohjausta kansansairauksien 

hoitamisessa/ennaltaehkäisemisessä.
-	 Liikuntaneuvonta on osa työterveyshuollon toimintaa. 
-	 Työterveyshuolto ohjaa kunnan liikuntaneuvontaan. 
-	 Työterveyshuolto raportoi liikkumisesta ja sen vaikutuksista orga-

nisaation johdolle.

Ratkaisut työkyvyn ja työhyvinvoinnin edistämiseen

26.	Tuetaanko kunnassanne henkilöstön liikkumista?
-	 Kyllä 
-	 Ei (-> siirrytään kysymykseen 29.)

27.	Mitä seuraavista liikuntaan ja työhyvinvoinnin tukemiseen liittyviä palveluja 
kunnassanne on käytössä? (valitaan ne, mitä on käytössä tällä hetkellä)

-	 Työmatkaliikunta:
o	 Työsuhdepolkupyörä 
o	 Työmatkaliikuntaan kannustaminen 
o	 Joukkoliikenteen työsuhdematkalippuetu 
o	 Pyöräpysäköinti 
o	 Lainattavat polkupyörät työasiamatkoille 
o	 Pukuhuoneet ja suihkutilat 
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o	 Työnantajan järjestämä pyörähuolto ja varusteet 
o	 Henkilöstön käytössä olevat kaupunkipyörät työpaikan lähistöl-

lä 
-	 Työpäivänaikainen liikunta:

o	 Liikuntavälineitä työpaikalla 
o	 Ohjattu taukoliikunta tai aktiiviset työtauot 
o	 Taukoliikuntasovellus
o	 Työaikaa saa käyttää liikuntaan 
o	 Kävelykokoukset 
o	 Liikunnanohjaaja tai liikuntavastaava työpaikalla
o	 Liikuntatiloja henkilöstön käytössä  
o	 Liikuntakampanjat ja tapahtumat henkilöstölle 
o	 Hyvinvointikoulutukset henkilöstölle 
o	 Kuntotestit tai hyvinvointimittaukset 

-	 Vapaa-ajan liikunta:
o	 Ohjatut liikuntatunnit  
o	 Liikuntasetelit tai muu maksuväline (taloudellinen tuki) 
o	 Työpaikan liikuntavuorot/joukkueet, joita työnantaja tukee ta-

loudellisesti 
28.	Mitkä ovat kolme käytetyintä työnantajan tarjoamaa liikunnallista ratkai-

sua (palvelut ja tukimuodot) henkilöstön keskuudessa? 
i.	 _________ 
ii.	 _________ 
iii.	 _________ 
iv.	 En osaa sanoa

29.	Arvioikaa, miten hyvin seuraavat asiat (tarjotut mahdollisuudet) motivoivat 
henkilöstöä liikkumaan?

Tarjottu mahdolli-
suus

Erittäin 
hyvin

Melko 
hyvin

Kohta-
laisesti

Melko 
huonosti

Erittäin 
huonosti

Erilaiset palkitse-
misen keinot

Liikunnallinen työ-
paikkakulttuuri

Johdon ja esihen-
kilöiden kannustus 
ja esimerkki

Työyhteisön kil-
pailut, haasteet ja 
kampanjat

Työyhteisön toivei-
den kuuleminen 
ja osallistuminen 
toiminnan suunnit-
teluun

Tavoitteellinen ja 
tehokas viestintä 
liikkumisen hyö-
dyistä

Työkavereiden 
kannustus ja yh-
dessäolo

Työterveyshuollon 
ohjaus ja tukitoi-
met

Hyvinvointimit-
taukset
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30.	Mitkä kaikki seuraavista ovat esteitä kuntanne henkilöstöliikunnan tukemi-
selle tai toteuttamiselle? 

-	 Kunnan taloudellinen tilanne, määrärahojen puute 
-	 Ei ole sopivia liikuntapalveluja tarjolla lähiympäristössä 
-	 Periaate, että liikunnan tukeminen ei kuulu kuntatyönantajan teh-

täviin 
-	 Henkilöstö ei ole riittävän kiinnostunut koko asiasta 
-	 Henkilöstö on kiinnostunut vain kalliista liikuntapalveluista 
-	 Ei ole henkilöstöresursseja hoitamaan asiaa 
-	 Ei ole riittävää osaamista henkilöstöliikunnan ratkaisujen kehittä-

miseksi 
-	 Rahat menevät muun tyyppiseen henkilöstön työkyvyn tukemiseen
-	 Henkilöstö on erimielinen toimintaan varattujen varojen käytöstä 
-	 Järjestäminen ja muu hallinnointi liian työlästä 
-	 Työntekijät aktiivisia liikkujia muutenkin, ei tarvetta 
-	 Jokin muu este, mikä? _____________________________________ 

31.	Missä määrin uskotte, että henkilöstön liikunnan tukeminen vaikuttaa 
seuraaviin asioihin? 

Asia Erittäin 
paljon

Melko 
paljon

Kohtalai-
sesti

Melko 
vähän

Erittäin 
vähän

Lisää työpaikan tuot-
tavuutta ja taloudel-
lista tehokkuutta
Parantaa työpaikan 
hyvää työnantaja-
mielikuvaa ja veto-
voimaa
Parantaa henkilös-
tön työkykyä
Lisää henkilöstön 
työturvallisuutta
Lisää henkilöstön 
hyvinvointia ja ter-
veyttä
Edistää henkilöstön 
palautumista fyy-
sisestä kuormituk-
sesta
Lisää henkilöstön 
psyykkistä hyvinvoin-
tia
Vähentää sairaus-
poissaoloja
Vahvistaa henkilös-
tön yhteishenkeä ja 
työpaikan ilmapiiriä
Vähentää koettua 
stressiä
Parantaa ajatustyön 
sujuvuutta
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32.	Tehdäänkö kunnassanne etätyötä? (Etätyöllä tarkoitetaan ansiotyötä, jota 
tehdään varsinaisen työpaikan ulkopuolella niin, että siitä on sovittu työn-
antajan kanssa.) 

-	 Kyllä
-	 Ei (-> siirrytään kysymykseen 37.)

33.	Miten suuri osa kunnan henkilöstöstä tekee etätyötä, arvioi prosentteina? 
-	 1–20 %
-	 21–40 %
-	 41–60 %
-	 61–100 %
-	 En osaa sanoa

34.	Onko etätyötä tekevien liikkumiseen kiinnitetty kunnassanne erityistä 
huomiota? 

-	 Kyllä 
-	 Ei (-> siirrytään kysymykseen 37.)
-	 En osaa sanoa (-> siirrytään kysymykseen 37.)

35.	Voitte halutessanne kertoa, miten olette edistäneet etätyötä tekevien liik-
kumista työnantajana.

______________________________ (avoin vastaus, ei pakollinen).
36.	Arvioi, kuinka etätyön tekeminen on vaikuttanut työnantajan tarjoamien 

liikunnallisten ratkaisujen käyttämiseen. 
-	 on lisännyt 
-	 vähentänyt 
-	 ei ole ollut mitään vaikutusta 
-	 En osaa sanoa

37.	Tehdäänkö organisaatiossanne staattista työtä?
-	 Kyllä 
-	 Ei (-> siirrytään kysymykseen 41.)
-	 En osaa sanoa (-> siirrytään kysymykseen 41.)

38.	Onko organisaatiossanne kiinnitetty huomiota paikallaanolon vähentämi-
seen ja liikkeen lisäämiseen työpäivään?

-	 Kyllä
-	 Ei (-> siirrytään kysymykseen 41.)
-	 En osaa sanoa (-> siirrytään kysymykseen 41.)

39.	Mitä toimenpiteitä on tehty? Valitse kaikki sopivat vaihtoehdot.
-	 Panostettu olosuhteisiin, esim. säädettävät työpöydät tai työtasot, 

erilaisia tuoleja, seisontamattoja, jumppavälineet
-	 Taukotiloissa korkeita pöytiä seisomista ajatellen
-	 Kehitetty toimintatapoja kuten taukoliikunta, taukoliikuntasovellus, 

kävelypalaverit, kokouskäytännöt, portaiden käyttö, työnkierto
-	 Otetaan puheeksi, puhutaan asiasta
-	 On puhuttu, mutta toimenpiteitä ei ole tehty
-	 Jotain muuta, mitä? ________
-	 En osaa sanoa

40.	Onko toimenpiteistä ollut hyötyä, minkälaisia tuloksia niistä on saatu?
-	 Hyviä tuloksia, jotka kannustavat kehittämään toimintaa edelleen
-	 Ei hyviä, eikä huonoja tuloksia
-	 Jotain muuta, mitä? _________
-	 En osaa sanoa

41.	Tehdäänkö organisaatiossanne fyysisesti kuormittavaa työtä?
-	 Kyllä
-	 Ei (-> siirrytään kysymykseen 45.)
-	 En osaa sanoa (-> siirrytään kysymykseen 45.)

42.	Käytetäänkö fyysisesti kuormittavissa töissä työpäivän aikana liikuntaa 
palautumisen tai työssä jaksamisen apuna?

-	 Kyllä
-	 Ei (-> siirrytään kysymykseen 45.)
-	 En osaa sanoa (-> siirrytään kysymykseen 45.)
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43.	Mitä toimenpiteitä on tehty? Valitse kaikki sopivat vaihtoehdot.
-	 Panostettu olosuhteisiin, esim. tauko- ja elpymistilat
-	 Kehitetty toimintatapoja kuten yhteiset verryttelyt työpäivän alus-

sa, tauko- ja elpymisliikuntatuokiot
-	 Järjestetty ohjattua fyysisen työkyvyn ylläpitoa/kehittämistä esim. 

hyvinvointimittausten perusteella
-	 On puhuttu, mutta toimenpiteitä ei ole tehty
-	 Jotain muuta, mitä? _________
-	 En osaa sanoa

44.	Onko toimenpiteistä ollut hyötyä, minkälaisia tuloksia niistä on saatu?
-	 Hyviä tuloksia, jotka kannustavat kehittämään toimintaa edelleen
-	 Ei hyviä, eikä huonoja tuloksia
-	 Jotain muuta, mitä? _________
-	 En osaa sanoa

Yhteenvetokysymykset 

45.	Onko Liikkuva aikuinen -ohjelma teille tuttu?
-	 Kyllä 
-	 Ei 

46.	Oletteko tutustuneet www.liikkuvatyoelama.fi-sivustoon?
-	 Kyllä
-	 Ei

http://www.liikkuvatyoelama.fi
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liikkuvaaikuinen.fi

liikkuvatyoelama.fi

Liikkuva aikuinen on olemassa, jotta ne 74 
prosenttia työikäisistä, jotka eivät liiku terveytensä 
kannalta tarpeeksi, liikkuisivat omaksi ilokseen ja 
hyvinvoinnikseen. Liikkuvalla aikuisella on kaksi 
päätehtävää: lisätä liikettä työelämään ja taata 
laadukas liikuntaneuvonta kaikille suomalaisille.

Liikkuva työelämä -kokonaisuus uudistaa ja vahvistaa liikunnan 
merkitystä suomalaisessa työelämässä. Tavoitteemme on, 
että liikkuminen on keskeinen osa työelämän kehittämistä 
ja työpaikoilla käytetty keino lisätä työkykyä. Teemme 
yhteiskunnallista vaikuttamistyötä ja yhteistyötä työelämän eri 
toimijoiden kanssa sekä tarjoamme ratkaisuja niin työpaikkojen 
johdon kuin henkilöstönkin käyttöön.

https://liikkuvaaikuinen.fi
https://liikkuvatyoelama.fi
https://liikkuvatyoelama.fi
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